

“鬼秤”加了“黑科技”，谁在捣鬼？

近日，记者走访多地市场发现，有一些无良商家在秤上做手脚，致使消费者购买商品时缺斤短两。坊间把这种做了手脚、称重显示与实际重量之间存在偏差的电子秤称为“鬼秤”。

“鬼秤”称重缺斤短两 消费者被坑没商量

2024年4月，记者在相关计量主管单位购买到了两台经过校准的标准电子秤，来到了山东省烟台市，随机对几个流动摊位的电子秤展开了测试，发现了缺斤少两的现象。

临时的路边摊点缺斤短两，那在有着固定门面房的商超里，电子秤是否就没有问题呢？记者走进一个小区的商店，连续两次购买水果，电子秤的准确度均出现了偏差。

日常居民小区的电子秤缺斤少两的现象如此，在一些人群聚集的热闹区域，电子秤的精准度则出现了更大的偏差。在烟台市区的毓璜顶医院附近，记者来到了一家常年卖水果的摊位，这里电子秤的误差，让记者更是吃惊。

经过一番调查，记者发现缺斤短两的现象在烟台的市场上多次出现。不仅是固定的超市、流动的摊位，只要有需要称重的地方，均有不同程度的少秤现象存在。不仅是记者感受到了市场上暗流的“缺斤短两”，很多消费者也把自己碰到的这样的问题，曝光在了网络平台上。

而榴莲更是成了黑心秤的重灾区。

“鬼秤”添加“黑科技” 商家改装电子秤悄然成风

2023年5月，贵州省市场监管局联合贵阳市市场监管局开展了电子秤的清理行动，执法人员在贵阳市多个市场展开了暗访调查，揭开了不法商贩改装电子秤的行业黑幕。

在贵阳市罗汉营综合批发市场里的一家五金小店，老板对于售卖这种“鬼秤”显得有些顾忌。

这位店主透露，购买一台普通的标准电子秤，售价只要100多元，但经过改造能够实现缺斤短两的电子秤，则需要



电子秤作弊遥控器

售卖榴莲缺斤短两(图片均来自央视网)

300多元。市场里的其他店主，都在私下贩卖这些不合格的电子秤。

市场里一位女店主从货架上拿下一台秤后，不用任何调试，开机后按两下输入密码就可以直接使用。

当被问到如何应对消费者发现缺斤少两的问题时，女店主表示可以直接关机或者按特定按钮。

另一位老板还透露了电子秤避免“露馅儿”的绝招，那就是按密码后秤就没有声音了，消费者就听不到几斤几两了。

随着调查的深入，记者发现，眼下的市场里，最热门的是一种技术含量更高、隐秘性更强的遥控电子秤。

在一家商户的店铺里，店主就向记者介绍起了一把用于电子秤的酷似汽车钥匙造型的作弊遥控器，并声称用法很简单。

除了车钥匙造型，店主还拿出了“作弊笔”，笔上的按钮按一下、两下、三下，调秤的效果各不相同。按第四下就可以使秤回归正常。这款笔足以以假乱真，是一支可以正常写字的笔。

市场里另外一家店的店主在暗访的执法人员面前一边操作，一边耐心地讲解。这些“鬼秤”的改装过程需要经过刷程序、加芯片等工序。

从把合格的电子秤拆开，到换好里面的芯片，只需三四分钟，一台可以随意作弊的电子秤就大功告成。店主表示，这种通过遥控器来调的秤，最大的好处是可以远距离操作，隐蔽性极高。执行暗访任务的执法人员在10米范围内就能随意操控。

执法人员在贵阳的多个市场调查到，这些销售电子秤的商铺，都表示可以改秤。

经过贵州省、贵阳市两级市场监管部

门的调查取证，在贵阳市多个市场上流通的改装电子秤大致分为两种。

根据暗访摸排掌握的证据线索，2023年6月3日，贵州省、贵阳市两级市场监管部门联合开展了计量领域“缺斤短两”专项整治行动。共检查电子秤1359台，发现36条商家使用电子秤作弊线索。

电子秤造假手段升级 电子秤市场整治仍需加强

贵州的一些市场虽然经过了政府部门的清查行动，但电子秤的造假行为，并没有终止。记者发现在网上有人在销售一种科技含量更高的电子秤遥控器，这些遥控器，不仅可以远距离遥控自己的电子秤，连别人的电子秤，他们也能随意侵入对方的程序，私下进行修改。

一个名为广州市精密仪器的厂家，网站首页赫然标注“专业制造国内外地磅配套遥控器”几个大字。

加了微信后，对方二话不说，直接就发来了一段视频，并附带有地磅遥控器价格和功能介绍的文字。

商家声称，他们的解码器针对市面上的地磅都能用，根据控制距离的远近，价格分别是3600元一套和5200元一套。而且解码器不仅针对大货车过磅有效，对电子台秤效果也很显著。

除了遥控技术，网络上还有不少商家有改装芯片的技术，价格为1200元一套。相比于五金市场的一些实体店，这些网上公司可谓是专业的“作弊公司”。

记者加了多个厂家的微信后，对方会很快通过，然后迅速发来视频，并声称

小到菜市场卖菜的电子秤，大到高速公路收费站的地磅都可以遥控。商家还向记者发出到他们公司实地考察的邀请，然后再决定是否购买。

记者在网上联系上了一位姓张的老板，按照约定，记者来到了福州市一个居民小区，张老板的店铺藏身于居民楼中。在这个不足10平方米的房间里，货架上摆放着各种品牌的电子秤，角落里堆放着很多电子秤配件和工具。张老板称，电子秤改装就是在里面完成的。

张老板边演示“鬼秤”边介绍，遥控“鬼秤”操作方便，隐蔽性强，很受客户青睐。一旦被消费者怀疑或是遇到监管部门检查，轻轻一点，“鬼秤”立刻变准秤。

对于“鬼秤”和“黑心秤”，市场监管部门的执法人员始终都在严厉查处和打击。

浙江省台州市椒江区市场监督管理局在一次计量器具专项整治行动中，便衣执法人员在对椒江平桥小吃街的一家水果店检查时，发现电子秤存在猫腻，店主还企图通过按键还原电子秤。执法人员顺藤摸瓜找到了售卖“鬼秤”的商家。

据统计，这起案件共查处涉嫌违规电子秤15台，涉及2个厂家3个品牌，后经反复测试确认其中13台为“鬼秤”。椒江区市场监管局进行了立案，该经营户因涉嫌改装电子秤、扰乱市场秩序也将面临相应处罚。

打击“鬼秤”，构建一个更干净、更安全、更放心的诚信营商环境，需要市场监管部门持续加大打击计量违法行为的力度，需要追根溯源，彻查“鬼秤”背后的非法改装生意，从源头上遏制此类违法乱象。

(据央视网微信公众号)

“隐匿的”老年抑郁症

近年来越来越多“抑郁症”相关的话题进入公众视野，公众对抑郁症的认识虽有提升，但老年抑郁群体的认识仍然严重不足。在所有人都将“关爱抑郁症”的目光投向压力庞大的年轻人时，往往忽略了另一易患抑郁症的群体——老年人。据统计，老年期抑郁障碍的患病率约为5—15%，且老年抑郁症是引发心肌梗死、高血压、冠心病和癌症等身体疾病的重要原因之一。但因老年抑郁的表现不典型及公众对该疾病的认识不足，导致疾病的诊断率及治疗率低。而老年抑郁症会严重影响老年人的正常生活，重度抑郁甚至会导致老年人自杀等严重后果。

老年群体抑郁症高发，而造成老年

和无价值感；4.认为前途暗淡悲观；5.自伤或自杀的观念或行为；6.睡眠障碍；7.食欲下降。

当同时存在至少2条核心症状和2条其他症状时，才符合抑郁症的症状学标准，同时诊断病程需2周以上。

所以如果当你发现父母每天都没有精神，什么也不想干，也不想说话，甚至和你说觉得生活没有意思的话，千万不要觉得他们在矫情，在无病呻吟，你一定要重视老人是否存在抑郁的问题。

而相比普通抑郁患者的典型“三低”症状，即情绪低落、兴趣减低、思维迟缓，许多老年抑郁发作具有“隐匿性”。

与普通抑郁发作的典型“三低”表

现相比，他们更突出的表现是以躯体不适、认知功能损害为主。

患者可能出现各种各样的躯体症状，如表现为疼痛、胸闷、腹胀、厌食、手抖、全身乏力等。如果老年人因某个症状辗转在多家医院反复就诊，做了大量检查仍不能明确病因，也需要考虑是否有抑郁症的可能，及时到医院心理科就诊。

老年抑郁虽然隐匿，但通过提高对该疾病的认识，做到“早发现、早诊断、早治疗”，药物等治疗方案能起到很好的疗效，让老人走出痛苦桎梏，重新拥抱幸福的晚年生活。

(海南医学院第二附属医院老年医学科主治医师 柳雯)